



## 富人节俭风背后： 正好让他们学学理性消费

文 / 本报记者 金梁

前几年生意不错，买私人飞机、游艇之类的玩玩，用作商务也好，提升企业形象也罢，所有一切都无可厚非。今年形势不佳，私人飞机歇菜了，游艇转让了，高档车不买了，鲍鱼鱼翅吃得少了……从消费角度来说，这一切都很正常，可发生在浙商身上，似乎让大众觉得反差太大了。

奢侈品消费从非理性到理性，这需要一个过程。浙商研究会执行会长杨轶清觉得，这或许是让更多浙商富人看清楚这个过程的最佳机会。

### 可追求奢侈品消费，但别浪费

“私人飞机、私人游艇、高档进口车……这些消费对于富人来说，都属于很正常的，但也是极其个别的行为。”杨轶清说，不能因为几位浙商购买了奢侈品，就认为所有浙商都是这么消费的。奢侈品的消费在某种程度上是必须的，如提高自身企业价值，或作为投资之用。

业内一直有这么一段话：如果你有钱，可以住五万块钱的总统套房，只要你觉得有价值就行，但千万别浪费五毛钱的自来水。“所有的消费再高端，都是有合理性的，我们不能要求所有人都是住一样的房子，吃一样的东西，开一样的车。但这种消费是否一定具备理性，这便是因人而异。奢侈品虽然有一定的市场，但不能说一定是理性的。”杨轶清说。

“坐头等舱去谈生意，和自己开飞机去，到底差距在哪里？从成本支出上来说，自己开飞机去的成本要高太多，难道就一定提升了企业形象，创造了经济效益吗？”杨轶清觉得，这几年的富人消费很多都是不理性的。

### 经济形势促使不理性消费减少

30万的车子和130万的车子，差距在哪里？当你明白两者之间只有标志上的差别时，你也许就不会再选择130万的高档车。

“私人飞机开不起了，自己享用的私人游艇用来赚钱了，名贵的包包转手卖了……所有的一切归结到一起，都反映了全球经济局势的不容乐观，这不用解释都清楚。但有一点很明确，这种形势下，越是不理性的消费就越站不住脚。”杨轶清说，如今让更多的富人看清楚了自己的消费是否理性。

80年代的台湾，曾是豪华车、私人飞机密集的地方，几乎所有的商人都在展示他们的富有。20年后，飞机和豪华车都不见了，这些商人显得越来越低调。杨轶清觉得，这就是一个过程，一个返璞归真的过程。“从没钱到富有，很多人对物质有要求，对奢侈品很追求，但过了这一个阶段，他们会发现适合自己的消费，才是最为理性的。”

杨轶清最后总结道：“浙商富人们都要经历这个过程，这是一种趋势，几个人或许在这次的经济危机中明白了这个道理，但还有更多人需要慢慢领悟。因此，如果明后年经济好了，依然会有私人飞机、游艇出现。”

更多惊喜 值得期待...

五星电器  
FIVE STAR APPLIANCE

500台液晶大放送！  
满9888元  
送32寸液晶

\*本活动限元月1日8:00~12:00元茂旗舰店开业专享  
\*购物满2件，单一配送地址限送3台  
\*3C、小家电、特惠机型不参加，与其它活动不兼得。

## 五星电器元茂旗舰店 12月31日盛大开业

文三路、秋涛路两大旗舰店  
领衔杭城8店共享元旦促销盛惠

通宵达旦团购“惠” 12月30日12:00 - 元月1日08:00  
预交定金4倍翻 疯狂折扣36小时

即日起预交定金可获得4倍现金券，购物满以下金额便可全额抵用并享受再打折优惠！

预交100元得400元（满2888元-6887元）

至少再打9.6折

预交200元得800元（满6888元-16887元）

至少再打9.2折

预交400元得1600元（满16888元-36887元）

至少再打9.0折

预交600元得2400元（满36888元及以上）

至少再打8.6折

### 预约热线

元茂旗舰店

88915191

文三路旗舰店

87756688

秋涛路旗舰店

86943710

西城广场精品店

88478599

和睦精品店

88993353

江城路雄镇楼店

87381333

九堡金海城店

86703060

萧山市心中路店

83877222